
تولید آب از تأسیسات آب‌شیرین‌کن در استان بوشهر افزایش می‌یابد
علی بردستانی، مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب بوشهر: بیش از 100هزار مترمکعب آب از آب‌شیرین‌کن 
بوشهر تولید شد و این تولید تا پایان سال افزایش پیدا می‌کند. در حال حاضر چند واحد آب‌شیرین‌کن در 

نقاط مختلف استان فعال است که بخش قابل‌توجهی از نیاز شهروندان را تأمین می‌کند.‌

راه‌آهن اردبیل-میانه آماده افتتاح رسمی است
مسعود امامی یگانه، استاندار اردبیل: پروژه راه‌آهن اردبیل-میانه با پیگیری‌های مستمر و تزریق اعتبارات 
کم‌سابقه دولت چهاردهم، اکنون در مرحله آمادگی کامل برای بهره‌برداری رسمی قرار دارد. به‌دلیل شرایط 

خاص کشور، افتتاح رسمی به تعویق افتاد اما در نخستین فرصت، مراسم بهره‌برداری انجام می‌شود.‌

کوتاه تر از گزارش

شهری که درتعیین طول روز و شب 
نقش داشت 

16اردیبهشت روز ملی مراغه است؛ شهری کهن با 6هزار سال قدمت. 
16اردیبهشت روزی است که »زیج ایلخانی« یکی از برجسته‌ترین 
آثار نجومی جهان اسام توسط خواجه نصیرالدین طوسی و 
همکارانش در رصدخانه مراغه تکمیل شد. زیج،‌ معرب‌شده زیگ 
جدولی است که نام، موقعیت و زمان حلول ستارگان و کواکب 
را نشان می‌دهد و در نجوم اسلامی استفاده می‌شد. در گذشته، 
اخترشناسان از جداول زیج برای دانستن موقعیت و رصد کردن 
اجرام سماوی، تعیین طول روز و شب، تهیه تقویم، جهت‌‌یابی و دیگر 
مقاصد اخترشناسی و نیز در طالع‌‌بینی استفاده می‌کردند. شهردار 
مراغه با بیان اینکه هر سال 16اردیبهشت با محوریت جایگاه علمی 
و تاریخی مراغه گرامی داشته می‌شود به همشهری گفت: »زیج 
ایلخانی« اثری علمی است که در دوره فعالیت رصدخانه به همت 

خواجه نصیرالدین طوسی و دیگر دانشمندان تدوین شد. 
»زیج ایلخانی« در واقع مجموعه‌ای از داده‌های دقیق نجومی است که 
با رصد حرکت خورشید،‌ ماه و ستارگان به‌دست آمده و کاربرد آن در 
تعیین تقویم، آغاز فصل‌‌ها و برنامه‌‌ریزی کشاورزی و زندگی روزمره 
مردم بوده است. شهرام مروتی با اشاره به انتخاب 16 اردیبهشت 
به عنوان روز مراغه از یک دهه پیش، افزود: امسال به‌دلیل شرایط 
خاص کشور بخشی از برنامه‌ها تغییر کرده اما مهم‌ترین برنامه 
پیش‌‌بینی‌‌شده، نشست‌‌های تخصصی با موضوع نقش مراغه در تاریخ 
ایران و تاریخ علم جهان است که با حضور جمعی از صاحب‌نظران 
برگزار می‌شود. او با بیان اینکه در سال‌های گذشته موزه‌ها و مراکز 
تفریحی در این روز به‌صورت رایگان در اختیار شهروندان قرار 
می‌‌گرفت، اظهار کرد: امسال با توجه به محدودیت‌ها موزه‌ها تعطیل 
هستند. با این حال شهرداری برخی مراکز تفریحی و گردشگری را 
به‌صورت رایگان برای شهروندان باز نگه داشته است. شهردار مراغه از 
بازگشایی رصدخانه مراغه در این هفته خبر داد و گفت: این مجموعه 
که به‌دلیل شرایط اخیر مدتی تعطیل بود، همزمان با روز مراغه 
پذیرای گردشگران است و موزه ابزارآلات نجومی آن نیز به‌صورت 

رایگان در دسترس علاقه‌مندان قرار می‌‌گیرد.
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 خسارت ۵۶۰ میلیاردی
به بخش خصوصی گردشگری 

معاون گردشگری وزارت میراث‌فرهنگی از خسارت ۵۶۰ میلیاردی 
به بخش خصوصی گردشگری در جنگ اخیر خبر داد. به گزارش 
مهر، انوشیروان محسنی‌بندپی در تشریح وضعیت آثار تاریخی در 
جنگ تحمیلی گفت: در حوزه میراث فرهنگی بیش از ۱۴۹ اثر 
تاریخی و موضعی مورد بررسی قرار گرفت و برآورد اولیه هزینه 
بازسازی آنها حدود ۷.۵ همت است. او درباره وضعیت بخش 
گردشگری هم بیان کرد: بخش خصوصی محور فعالیت‌های 
گردشگری است و ما دارای حدود ۲۳ هزار واحد اقامتی شامل 
هتل، رستوران و مجتمع‌های بین‌راهی هستیم. در جریان حملات 
پهپادی و موشکی، ۶۴ مورد از این واحدها به‌صورت مستقیم یا 
غیرمستقیم آسیب دیدند. به‌گفته محسنی بندپی، خسارت فیزیکی 
بخش خصوصی گردشگری حدود ۵۶۰ میلیارد تومان برآورد شده 
است و خسارت‌های دیگر که شامل واحدهای زیرمجموعه سازمان 

فرهنگی وزارت میراث است، حدود ۱.۳ همت برآورد می‌شود .

خبر روز

عکس خبر

خروس کولی سینه سیاه به مهاباد آمد
فاروق سلیمانی، رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست مهاباد گفت 
که کارشناسان این اداره در پایش‌های خود برای نخستین بار 
خروس کولی سینه سیاه را در تالاب بین‌المللی کانی‌برازان این 
شهرستان مشاهده کردند. خروس کولی سینه سیاه پرنده‌ای 
آبزی با پاهای بلند است که به واسطه سطح پشتی نخودی‌رنگ، 
گردن سفید و کلاه سیاهی که مانند کاکلی روی گردنش برگشته 

قابل تشخیص است.

ز مراغه
رو

ت شده
روی

 اصلی
پرنده

 ورود آب به بخش‌هایی از تالاب هامون برای مردم محلی‌ هامون ‌نفس‌کشید
نشانه‌ای از بازگشت زندگی است

مجید جباری | روزنامه‌نگار | بارش‌های مناسب و فرا نرمال در بخش‌های زیادی 

از کشور، زندگی را به بسیاری از تالاب‌ها بازگردانده است؛ از دریاچه ارومیه و گزارش
تالاب »زریوار« در کردستان گرفته تا تالاب »حله« در بوشهر و حالا »هامون« 
در سیستان و بلوچستان. جاری شدن آب در بخش‌های کوچکی از تالاب هامون به‌خاطر 

بارش‌ در بالادست حوضه آبریز این تالاب، هر چند اندک اما بار دیگر قایق‌‌ها را به این 
پهنه آبی برگردانده و حالِ مردم منطقه را خوب کرده است.

فرشید عابدی از اهالی سیستان و بلوچستان به 
همشهری می‌گوید: پس از چند سال خشکی 
کامل مقداری آب در قسمت‌هایی از تالاب جاری 
شده است. از سال ۱۳۹۹ که بند کمال‌‌خان در 
افغانستان راه‌اندازی و آبگیری شد، تا حالا آبی 
از هیرمند و بالادست به هامون نرسیده بود و 
فقط در دو، سه سال کمی آب وارد تالاب شد که 

در مقایسه با حقابه مورد نیاز بسیار ناچیز 
است. با این حال همین مقدار آب که 

از رواناب‌‌های هیرمند و فراه‌‌رود 
به پایین‌دست رسیده، مقدار 
محدودی آب را به بخش‌هایی 
از هامون صابوری وارد کرده 
است. او ادامه می‌دهد: این آب 

بیشتر در نقاطی مانند گودال 
ادیمی و محدوده‌ای مقابل کوه 

خواجه جمع و موجب شادی و نشاط 
مردم محلی شده است. همین مقدار آب هم که 
به نسبت وسعت تالاب هامون بسیار ناچیز است، 
قایق‌‌های مردم محلی را پس از چند سال به 

 آب انداخته و امید را به این منطقه 
بازگردانده ‌است.

جاری شدن آب در شمال تالاب هامون که 
دامداری بیشتر رونق دارد، نعمت بزرگی است. 
خداداد براهوئی یکی دیگر از اهالی سیستان و از 
عشایر منطقه در این‌باره می‌گوید: ورود آب در 
همین حد هم برای دامداران و عشایر منطقه 
خبر خوبی است؛ چون به بهبود نسبی وضعیت 
مراتع کمک می‌کند. البته آب کافی نیست، اما 
همین جریان کم هم باعث شده 
پوشش گیاهی اطراف برخی 
نقاط جان بگیرد و امید به 
شرایط بهتر در فصل چرای 

دام بیشتر شود.
با اینکه میزان ورودی آب به 
بخش‌هایی از شمال تالاب 
هامون ناچیز است اما مردم 
سیستان قدر آب را می‌دانند. 
براهوئی در این‌باره می‌گوید: آب بهترین 
نعمت خداست. کم آبی در سال‌های قبل فشار 
زیادی به معیشت مردم به‌ویژه عشایر وارد کرده 
‌است. امیدوارم مسئولان حقابه‌ها را از افغانستان 

 طلب کنند تا آب کافی به 
تالاب برسد.

مردم سیستان قدر آب را می‌دانند بازگشت قایق‌ها

‌مرطوب شدن هامون
و‌ کاهش گردوغبار

‌مرطوب شدن بخشی از بستر خشک تالاب 
می‌تواند در کاهش گردوغبار به‌ویژه در 

دوره بادهای ۱۲۰ روزه که در سال‌های اخیر 
طولانی‌‌تر هم شده، اثرگذار باشد. هرقدر هم 

این تأثیر محدود باشد، برای منطقه‌‌ای که 
با توفان‌های گرد و خاک دست ‌و پنجه نرم 
می‌کند، این تغییر کوچک هم اهمیت دارد.

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.
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اموال 22خائن توقیف شد
شناسایی اموال افراد وابسته 
به دشمن و خائنان به کشور 
در استان‌های مختلف 
همچنان ادامه دارد و در 
تازه‌ترین اقدام اموال 22نفر 
ازجمله مهدی نصیری در 
استان سمنان شناسایی 
و توقیف شد. به گزارش 
همشهری، به‌دنبال همکاری 

شماری از چهره‌های مشهور داخل و خارج از کشور با دشمن 
در جریان جنگ تحمیلی، برخورد با این افراد به یک مطالبه 
عمومی تبدیل شد. در این شرایط بود که قوه قضاییه شناسایی 
و توقیف اموال این چهره‌های خائن را آغاز کرد. در چندین 
نوبت اموال افراد مختلفی ازجمله همکاران رسانه‌ای دشمن در 
شبکه‌های ضدایرانی من ‌و‌ تو و اینترنشنال شناسایی و توقیف 
شد. این روند در استان‌های مختلف ادامه یافت تا اینکه روز 
گذشته مرکز رسانه قوه قضاییه از توقیف اموال ۲۲نفر از خائنان 
به وطن و مردم که از عناصر وابسته به رژیم صهیونیستی و 
کشور‌های متخاصم هستند، خبر داد. این اقدام در راستای 
حفظ حقوق عامه و اجرای قانون تشدید مجازات جاسوسی 
و همکاری با رژیم صهیونیستی علیه امنیت و منافع ملی در 

استان سمنان انجام شد.
قوه قضاییه اعلام کرد توقیف اموال این خائنان به نفع ملت 
نه اقدامی سلیقه‌ای، بلکه یک ضرورت ملی است. این افراد 
در همکاری با دولت‌های متخاصم موجب ایجاد خسارات 
گسترده‌ای به زیرساخت‌ها و مکان‌های عمومی نظیر مدارس، 

دانشگاه‌ها، مراکز تحقیقاتی و مراکز صنعتی شده‌اند.
این ۲۲نفر مهدی نصیری، زینب عوض‌آبادی، فاطمه 
کوچک‌پور، محمدعلی فؤادی، زینب اکبری، فرانک رهبر، 
هدیه کیمیایی، درسا رهبر، علی آریان صابر، رها پوراسماعیل، 
احسان ابراهیمیان، زهرا شیسی، نیلوفر اسدیان، سولماز 
غفاربیگی داریان، کیارش نیلی، علی شاکری تالارپشتی، 
فرانک امیری باغبادرانی، وحید پوررضایی، مهدی حیدری، 

محسن حسینی، رشید نوری و رامین صائمی‌پور هستند.
براساس این گزارش، کلیه اموال منقول و غیرمنقول این 
افراد، حساب‌های بانکی و سایر دارایی‌های آنان شناسایی و 
توقیف‌شده و ممنوعیت انجام هرگونه نقل و انتقال مالی و 
معاملاتی برای آنان اعمال شده و پرونده آنها در مرجع قضایی 

استان سمنان در حال رسیدگی است.

داخلی

دستگیری خائنی در خیابان 
ماموران پلیس پایتخت فردی را که اطلاعات نقاط ایست 
بازرسی شمال تهران را جمع‌آوری و در شبکه‌های معاند 
منتشر می‌کرد، شناسایی و دستگیر کردند.‌به گزارش 
همشهری، بررسی‌ها نشان می‌دهد متهم اطلاعات مذکور 
را پیش از انتشار، در گروهی تلگرامی جمع‌آوری ‌می‌کرد و 
در اختیار ادمین شبکه جاسوسی قرار می‌داد. وی در جریان 
تحقیقات اعتراف کرد که یک سال قبل به عضویت گروهی با 
عنوان گزارش وضعیت راه‌ها درآمده، اما با آغاز درگیری‌ها، 
ادمین گروه از وی خواسته اطلاعات نقاط ایست بازرسی را 
برایش ارسال کند. براساس گفته‌های متهم، وی نیز با حضور 
در خیابان‌های شمال تهران، نشانی نقاطی را که ایست 
بازرسی در آنجا فعال بود برای ادمین گروه ارسال می‌کرد. 
پلیس تأکید کرد: سازمان‌های جاسوسی دشمن از ابزارهای 
فضای مجازی برای جذب افراد سوءاستفاده می‌کنند و 
هموطنان باید هوشیار باشند و با اراده قوی در کنار وطن 

برای دفاع از امنیت و آرامش جامعه ایستادگی کنند.

جنایت هولناک مسافرکش قلابی 
مردی که در پوشش راننده 
مسافرکش، زنی را در 
شهرکرد ربوده و وی را به 
قتل رسانده بود در کمتر 
از 48ساعت دستگیر شد. 
متهم پس از سوار کردن 
زن جوان به‌خودرواش در 
شهرکرد، با تغییر مسیر او را 
به بیابان‌های اطراف روستای 

کاکلک کشانده و در آنجا قصد تعرض به وی را داشته اما وقتی 
با مقاومت او روبه‌رو شد، وی را به قتل رساند. این مرد جسد 
مقتول را به منطقه کوهستانی آقبلاغ منتقل و در آنجا رها 
کرده بود که با پیدا شدن جسد قربانی و اعلام گم شدن زن 
جوان از سوی خانواده‌اش، پلیس وارد ماجرا شد و پس از 
بررسی‌های تخصصی سرنخ‌هایی از مسافرکش قلابی به‌دست 
آورد‌ و او را شناسایی کرد. مأموران این مرد را در کمتر از 
48ساعت در مخفیگاهش دستگیر کردند و او در بازجویی‌ها 

به ارتکاب جنایت اعتراف کرد و تحقیقات از او ادامه دارد.

پزشکی قانونی هیچ وقت تعطیل نیست
صرف‌نظر از حوزه‌های آموزشی و 
پژوهشی که در آن فعالیت داریم در 
4حوزه مختلف، معاینات بالینی که 
مهم‌ترین مراجعات مردم به سازمان 
است و بیش از 80درصد فعالیت ما را در بر 
می‌گیرد و حوزه‌های آزمایشگاهی، تشریح 
و کمیسیون‌های پزشکی فعالیت داریم. 
البته در بخش معاینات و بیش از آن در 
بخش تشریح، خدمات سازمان هیچ وقت 
تعطیل‌بردار نیست و در کنار فعالیت‌های 
سازمان در زمان جنگ مراجعات عادی 
هم برقرار بوده و همکاران با تلاش مضاعف 
سعی کردند‌ ارجاعات معمول را پاسخگو 
باشند و خدمات قابل‌قبولی درباره 
پیکرهای مطهری که ارجاع می‌شود به 

سازمان ارائه کنند. 
از سویی یکسری مراجعات مثلا مربوط 
به تصادفات و نزاع داریم که عمده‌ترین 
مراجعات ما در بخش معاینات هستند 
و در کنار آن چیزی بیش از 30مورد 
معاینات مختلف داریم. موردی مثل 
سقط قانونی ازجمله مواردی است که 
می‌شود گفت به نوعی اضطرار و زمان در 
آن مهم است و طبیعتا این نوع خدمات در 
قالب کشیک‌هایی که تعریف می‌شود به 

مراجعان ارائه می‌شود.

معاینه رایگان آسیب‌دیدگان جنگ 
سازمان پزشکی قانونی کشور در حوادثی 
مثل جنگ که تعداد زیادی از هموطنان 
دچار آسیب‌ یا صدمات جسمی می‌شوند، 
کار معاینه و پذیرش مصدومان و متوفیان را 
به‌صورت رایگان انجام می‌دهد. هدف از این 
اقدام همدردی با آسیب‌دیدگان است و در 
چنین شرایطی از خانواده آنها هیچ هزینه‌ای 

دریافت نمی‌شود.
 

تعیین هویت پیکر شهدا
در حوادث مختلف ازجمله جنگ، 
بخش تشریح و بخش‌های مختلفی از 
آزمایشگاه‌های ما درگیر این ماجرا بودند. هم 
به‌دلیل تعیین علت فوت و هم برای تعیین 
هویت شهدا و جانباختگان. شناسایی پیکر 
شهدا، پروتکل‌های خاصی دارد که براساس 
آنها پیکر مطهر شهدا که ارجاع می‌شود، کار 
تعیین هویت انجام می‌شود و در نهایت اگر با 
هیچ‌کدام از مراحل مختلف که در پروتکل‌ها 
پیش‌بینی شده امکان تشخیص هویت 
فراهم نشود از طریق آزمایش‌های ژنتیک 
همکاران تلاش می‌کنند تا هویت پیکرها را 

مشخص کنند.

نمونه‌گیری از خانواده شهدا
برای شناسایی و تعیین هویت برخی از 

پیکرهای مطهر آنها به تهیه پروفایل‌های 
ژنتیک نیاز داشتیم؛ به همین دلیل و برای 
سرعت بیشتر و همینطور تکریم خانواده 
شهدا نمونه ژنتیک بستگان درجه یک شهدا 
در همان شهر محل سکونت آنان گرفته و 
توسط سازمان به استان‌های قطب برای 
تکمیل مراحل آزمایش و انجام تطبیق 
ژنتیک ارسال می‌شد تا خانواده‌ها دچار 
زحمت نشوند. در تهران نتایج آزمایش‌های 
ژنتیک برای شناسایی شهدا ظرف ۴۸ساعت 
و در سایر استان‌ها درصورت مراجعه 
 بموقع بستگان درجه یک، ظرف ۷۲ساعت

اعلام می‌شد.

پزشکی قانونی غافلگیر نشد
با توجه به تجربه جنگ ۱۲روزه و تمهیداتی که 
از پیش درنظر گرفته شده بود، سازمان پزشکی 
قانونی کشور در جنگ تحمیلی سوم با هیچ 
کمبودی مواجه نشد. با برنامه‌ریزی‌هایی که 
از پیش انجام شده بود، به هیچ‌وجه غافلگیر 
نشدیم و به‌دلیل تهیه و تأمین کیت‌های 
ژنتیک مورد نیاز و سایر اقام مصرفی، در 
تمامی استان‌های درگیر جنگ شناسایی، 
تعیین هویت و تحویل پیکرهای مطهر شهدا به 
خانواده‌ها در کوتاه‌ترین زمان ممکن انجام شد.

آمار شهدا 
در جریان جنگ تحمیلی سوم 3375نفر به 
شهادت رسیدند که بیشترین شهدا به‌ترتیب 
مربوط به استان‌های تهران، هرمزگان و 
اصفهان بودند.‌ بین شهدا 7نفر از آنها کمتر از 
یک‌سال سن داشتند و به‌طور کلی 383نفر 
از شهدا کمتر از 18سال داشتند. البته پس 
از آتش بس و به خاطر تداوم آواربرداری 
 تعداد افزایش داشته که آمار آن در حال

به‌روزرسانی است.

تشریح فعالیت‌های پزشکی قانونی‌‌ در روزهای جنگ در تلویزیون همشهری

پیکر شهدای جنگ چطور شناسایی شد؟پیکر شهدای جنگ چطور شناسایی شد؟

آزادی گروگان 20میلیاردی در بم
6گروگانگیر که با ربودن مردی برای آزادی او از خانواده‌اش 20میلیارد تومان باج‌خواهی کرده بودند، با تلاش 
پلیس همگی دستگیر شدند و گروگانشان نجات یافت. به‌گفته سرهنگ عباس احمدپور، فرمانده انتظامی بم 
این عملیات صبح سه‌شنبه )دیروز( انجام شد و با دستگیری گروگانگیران، گروگان به آغوش خانواده بازگشت.

شهادت سرباز وظیفه در درگیری با اشرار
سرباز وظیفه پلیس که در درگیری با اشرار مجروح شده بود، پس از 82روز به شهادت رسید. سرباز وظیفه 
میلاد مهدی‌پور روز ‌۲۴بهمن‌ماه سال‌۱۴۰۴ در درگیری با اشرار مسلح در ایذه مجروح شده بود و کادر پزشکی 

تلاش زیادی برای درمان او انجام دادند اما در‌نهایت صبح سه‌شنبه )دیروز( به شهادت رسید.
انتظامی

رویداد

قضایی

صفحه‌آرا: علی حسنی

در بحبوحه جنگ تحمیلی سوم که دشمن حمله گسترده‌ای را به 
شهرهای کشور آغاز کرده بود، متخصصان سازمان پزشکی قانونی 
در خط مقدم قرار داشتند. آنها به‌طور شبانه‌روزی معاینه و شناسایی 
پیکرهای شهدا را انجام می‌دادند و چشم امید خیلی‌از کسانی که 
عزیز از دست داده بودند به این عزیزان در سازمان پزشکی قانونی 
کشور بود. با دکتر حامد نائیجی، مدیرکل روابط‌عمومی سازمان پزشکی قانونی کشور 
در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری درباره فعالیت‌های این سازمان و روند شناسایی 
و تعیین هویت شهدای جنگ تحمیلی سوم به گفت‌وگو نشستیم که بخشی از آن را 

در ادامه می‌خوانید.

موفق شدند این پیکر‌ها را شناسایی کنند.تهران، اصفهان و هرمزگان با تلاش خود همکاران ما در سراسر کشور به‌ویژه در شهدا در ابتدا قابل شناسایی نبودند، اما طوری که حدود ۴۰ درصد پیکر‌های دشمن شاهد جنایت گسترده‌ای بودیم؛ و موشک‌های به‌کار گرفته شده از سوی در جنگ تحمیلی سوم به‌دلیل نوع بمب‌ها ۴۰درصد پیکر‌ها قابل شناسایی نبود
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